

■ 天眼聚焦

“一粒米”飘香

凤冈县融媒体中心 饶云 邓邦英 谭鑫鑫

10月9日,走进遵义市凤冈县宏发米业加工车间,稻谷的清香与机械运转声交织,这既是现代化的加工场景,也是“全流程控制”关键一环。

民以食为天,食以米为先。一碗米饭的舌尖好滋味从不依赖单一环节,而是源于育种、种植到加工、销售的全流程把控。近年来,凤冈县抓住东西部协作机遇,整合东西部协作资金及各级财政支农资金,用科技打破“种、加、销”壁垒,延伸产业链,实现“凤冈大米”从优质稻谷到高端大米的价值跃升。

从农户稻田为源头,当地的统一品种稻谷经标准化收割后进入加工车间。经过原料检测后进入原粮仓自动称重,再沿智能生产线经过清理、去石、脱壳、谷糙分离、碾米、筛分、抛光、色选等工序,最后自动灌装包装,全过程仅需半小时。

“传统大米加工长期依赖老师傅的个人经验,容易导致不同生产批次之间存在品质波动。”公司生产车间技术人员孟永刚介绍了车间里的技术变革,“通过中央控制系统,我们能够根据不同原料米的特性精准设置加工参数,在最大限度保留大米胚芽与营养成分的同时,进一步提升其口感,使成品米更加软糯香甜。”

有了科技加持,目前该公司日加工稻谷能力达到80吨左右,实现了从田间到加工的全链条精细品控,确保大米口感持续稳定、品质统一。

公司董事长夏可刚介绍,公司以“党建+企业+合作社+农户”模式,前端抓种植标准,保障“优产”;中端抓加工精



↑凤冈县宏发米业智能化生产线包装大米。 邓邦英 摄

←凤冈县进化镇临江村村民机收稻谷。 饶云 摄

度,实现“优加”;后端靠稳定品质争取订单,做到“优销”。“只有把三端抓实,产业链才能真正扎实。”今年以来,公司完成大米订单近1万吨,农户收益有保障,企业也实现了可持续发展。

加工车间里半小时“无人化”操作的底气,藏在数十公里外的田间。

前几天,凤冈县何坝街道水河村种粮大户唐德康的最后一批订单稻谷运往公司,收益有保障,他种粮更有信心了。

“公司给我们提供优质稻种,还派技术人员指导种植,稻谷品质更稳定。”唐德康说,以前总担心好稻谷加工不出好米、卖不上好价钱。如今有了智能生产线,大米的品相和口感都大大提升。

订单的源头在稻田。随着收割机轰隆隆的声响,凤冈县进化镇临江村三新组的新一年丰收,又开始了。

白天忙着晒稻谷,晚上继续加工新米,贵州香临三新水稻农民专业合作社负责人龚德喜很开心,“每天都有订单等着发货。”

随着粮油产能提升行动“六大工程”的推进,近年来,临江村建成沟相通、路相连、旱能灌、涝能排、宜机化、生态美的现代化农田。

从种植采收高效的稻田里,龚德喜看到了发展契机,水稻产业发展节节攀升。“三新稻乡”已淬炼成黔北山区的金字招牌,水稻还没开始收割,订单早已从各地追到田间。

“今年,凤冈县水稻种植面积达175万亩,总产量预计可达88万吨。”凤冈县农业农村局副局长董世扬表示,通过科技助力,全县水稻生产综合机械化率已超78%,“机收水平大幅提升至95%,机耕、机播等关键环节的机械化应用得到全面普及。”

从田间的种植标准,到车间的加工参数,再到市场的订单对接,“一粒米”的产业链以更高效、更智能、更稳健的姿态不断延伸。这条链守住了粮食安全的“压舱石”,更擦亮“凤冈大米”的金字招牌,让每一碗米饭中的好滋味飘得更远。

■ 今日推荐

贵州刺梨“玩出花”



刺梨是贵州的宝藏,它的维生素C含量冠绝群果。但在我省人眼里,它远不止一个营养数据。它是山野赠予的礼物,是深植于日常生活的伴侣,更是我们与这片土地和谐共处、化平凡为神奇的本土智慧。

贵州厨房里,因刺梨升腾起活色生香的生活气息。跟着AI视频,让我们看看刺梨在贵州人手中如何“玩出花”来。

贵州日报天眼新闻记者
陈亚兰 王丹灵

■ 天眼看点

香榧生产插上“科技翅膀”

本报讯 (务川自治县融媒体中心 冉义峰 邹洪丽 杨琴)近日,走进遵义市务川自治县石朝乡大漆村的香榧种植基地,村民们忙着采摘、搬运香榧果,洋溢着丰收喜悦。

近年来,务川大力发展战略性新兴产业,通过引进先进设备、丰富品种资源和加强技术培训,香榧生产插上了“科技翅膀”,实现质量提升、效率提高、产量翻倍。

“我们在香榧基地上班,一年通过土地入股分红,参与香榧管护,收入在五六万元左右。”大漆村村民彭昌文说。

收入稳中有升,背后是加工环节的“机器换人工”。今年,贵州务川务甬农业开发有限公司投入100万元,引进去皮机、激光开口机、果仁分离机等关键设备,彻底改变过去村民们手工剥果效率低的困境。

“全靠手工剥50公斤果子要忙很久,今年有了机器,同样时间能剥150公斤。”村民申学强说。公司负责人周立平补充道,机械化加工减轻劳动强度,让产品质量更稳定,“今年产量比去年翻倍,预计能达到40万公斤”。

为提升香榧品质和延长产业链,务川自治县与贵州省植物园香榧团队建立长期合作关系,团队成员到基地指导,从施肥、修枝、除草,到授粉、采摘,全方位提供技术支持。

“我们每个月都来,已经引种了4个品种的香榧,今年11月再继续引种六七种穗条,丰富香榧的种质资源。”贵州省植物园香榧团队负责人王陈介绍,他们助力农户从“会种”到“慧种”,推动香榧产业向现代化、市场化方向发展。

百香果线上销路广

本报讯 (榕江县融媒体中心 吴妮)时下正值黔东南榕江县百香果销售旺季。“直播间的家人们看过来,这是我们榕江现摘的黄金百香果,果肉饱满,酸甜爆汁……”本土主播们在镜头前热情吆喝,向网友们展示、试吃,把这颗“黄金果”的魅力推向更广阔市场。

在种植户吴炳松家的店铺里,一家人分工明确,有的负责直播推介,有的打包称重,还有人兼顾线下零售,配合默契。

“去年我们种了40多亩百香果,根本不够卖,今年扩大到130亩。”吴炳松笑着说,现在线上销售占了九成,“从8月开始到现在,平均每天能出200多单,比以前省心多了。”

在榕江县,像吴炳松家这样搭上电商快车,通过线上销售把百香果卖向全国的农户有很多。杨昌香从2022年开始接触网上销售,不但把自己的果子卖得火热,还主动帮助周边村民销售。

“我在忠诚镇碑堵村种了20多亩百香果,主要通过朋友圈和直播售卖。现在每天发出的快递有200个左右,今年卖了5万多公斤。”她一边说一边麻利地打包发货,“看着大家的果子都卖出去了,我特别开心。”

近年来,榕江县将百香果作为特色优势产业重点打造,不断完善种植技术指导和产业链配套。同时,免费开设新媒体培训班,从直播技巧、产品包装到账号运营,对村民们进行全程指导,帮助村民们实现产销两旺。

布依盐水面促增收

本报讯 (望谟县融媒体中心 黄栩 王封游)近日,在黔西南州望谟县石屯镇包树村的盐水面加工车间,村民娴熟地将晾干的面条整理成捆,装入精美礼盒中。

传承两百多年的布依族手工盐水面技艺,正成为带动村民增收的“金面条”。包树村的每批面条均经过严格质量检查,确保色泽金黄、口感筋道。这份品质源自全程手工的古法技艺,从和面、揉制到晾晒,每道工序都有精妙独特的工艺。

“现在每天做150公斤面条,一公斤面条30块钱,平均一天1000多块钱的毛收入,一年盈利有20万元左右。我们一般都发往贵阳、浙江和广东。”贵州包树红军团特色盐面有限公司负责人陆家举说。

在坚守传统工艺同时,公司从产品品类和口感风味两个方面进行创新。“我们增加了五色面,用染料花来染,像糯米饭一样。紫色的特别香,很受欢迎。”陆家举介绍。

为确保盐水面品质稳定,当地坚持以本土农户种植的小麦为原料,从而搭建起田间到餐桌的完整链条,带动周边农户增收,壮大村集体经济。

包树村党支部书记、村委会主任陆远秀说:“我们采取‘公司+农户’合作模式,目前有2000户村民参与小麦种植,全部由公司提供种子和保底收购,户均年增收2000多元。”

铜仁碧江区已建成10公里沿江步道 每天吸引上万市民休闲健身

碧江区融媒体中心

清晨6点开始,铜仁市碧江区锦江两岸的沿江步道就逐渐热闹起来——步道广场上,广场舞音乐准时响起;健身器材区,老人和青年轮番上场;平坦的步道旁,家长和孩子们追逐嬉戏……

自碧江区中心城区全民健身沿江步道建成投用以来,这条串联生态景观与民生需求的“绿色廊道”,已成为覆盖全年龄段市民的休闲健身打卡地,日均接待市民超万人次,“步步便民、处处暖心”。

退休市民田景霞和老姐妹们把步道河滨公园路段当作了“固定舞台”。每天天刚亮,她们就带着跳舞用的设备和道具来到这里,伴着江风跳起广场舞。这一习惯,从步道建成后从未间断。

“步道给我们提供了很多的方便。每

天和伙伴们在这里跳舞散步,日子过得很快乐。”田景霞开心地说。

沿着步道从西门桥往花果山桥方向走,沿途的河滨公园路段,也是徐明峰老人和同伴们的“晨练小天地”。

这段步道紧邻锦江,铺设了木质栈道与河畔平台,避开了热闹人群。徐明峰练习太极多年,自从步道建成,他每天清晨都会准时来这儿,找块清静地打太极,或悠闲地坐在步道椅子上休息会儿。“这个步道走起来很舒服,环境好,是我们每天锻炼休闲的好地方。”

上午9点后,瓦窑河路段步道上的“亲子群体”渐渐多起来。

这段步道十分平缓,部分路段采用防滑塑胶材质铺装,不少家长都愿意带孩子

来这儿散步玩耍,家住附近小区的黄瑞芬就是如此,只要天气允许她都会带外孙来遛弯。

“上午凉快,我带孩子出来散步,从家里走过来只要10分钟。黄瑞芬高兴地说,“这里风景好,空气也好,真不错。”

沿着花果山桥头往金滩、清水大桥方向走,金滩桥下方的百姓室外智能健身房,让步道的画风变得活力满满。

这里专门规划了全民健身区,配齐单杠、转腰器、漫步机等适合不同年龄段市民使用的室外健身器材。

今年66岁的王建国从步道建成起,就把健身地点定在这儿,成了“常客”。“以前我在健身房里锻炼,现在不需要去了。沿江步道很不错,一边呼吸新鲜空气,一边锻炼

身体。这个室外健身区带给老百姓很多福利,是一项民生实事,非常不错!”

作为落实《铜仁市全域绿化“六绿”工程》的核心民生项目,碧江区沿江步道总长17公里、总投资约32亿元,从全年龄段需求出发,打造人人可享的健身空间。

目前已建成投用的10公里步道,精准划分了“广场舞区”“老年健身区”“亲子休闲区”等符合市民各种需求的功能区域,并配套设置休息长椅、游乐设施等。

从昔日闲置岸线到如今的全民休闲打卡地,沿江步道的建设改善了锦江沿岸生态环境,更用“功能适配、细节暖心”的设计,让健身休闲变成碧江市民触手可及的生活方式。这条步道上的每一处场景,都成为“幸福碧江”最生动的现实注脚。